

2021年1月9日 星期六

庚子年十一月廿六 第20633期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

老工业城市陕西铜川转型发展——

## 昔日“煤城”变身为休闲养生城市

### 走向我们的小康生活

本报通讯员 张长江 徐国奎 董唯伟  
本报记者 毛浓曦

“这还是铜川吗？”日前，一支新闻采访团来到陕西省铜川市，记者们无论如何也无法把眼前所见与曾经的记忆连接起来。昔日的“煤城”，天空、街道、房屋、河流，无一不是黑黢黢的，现在，这里蓝天碧水，空气清新，楼新道阔，市容整洁……

铜川市市长李智远道出了背后的“密码”：“铜川在追赶超越中更注重创新发展、高质量发展，更珍惜环境。我们关掉了

一半煤炭、水泥产能，按照‘陕西制造、铜川配套’发展工业，农业不再是传统讲亩产的玉米、小麦，而是讲平方米收入的高科技术农业……”

昔日“煤城”发生了脱胎换骨的变化，正在向休闲养生城市华丽转身。

### 现代经济迈出新步伐

作为资源型、老工业城市，铜川在转型发展。铜川加快建设现代化经济体系，促进高质量发展。5年来，全市生产总值年均增长7.2%；全社会固定资产投资年均增长12.9%；全市规模以上工业企业达到230户，较2015年增长35.3%。

(下转第3版)

# 击鼓催征稳驭舟

## ——深化对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识综述

人民日报记者 刘志强 丁怡婷  
邱超奕 谷业凯

极不平凡的2020年，注定将在史册上镌刻下深深的印记。

这一年，严峻挑战突如其来。百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发，世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退，一些国家遏制打压全面升级，外部环境带来巨大挑战。中国经济遇到了世纪罕见的三重严重冲击。

这一年，辉煌成绩举世瞩目。以习近平同志为核心的党中央保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，果断采取行动，团结带领全党全国各族人民付出艰苦努力，交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册

的答卷。

“物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。”更难能可贵的是，在统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践中，我们深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识：党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠，人民至上是作出正确抉择的根本前提，制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障，科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法，科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。

这“五个根本”，充分展现了以习近平同志为核心的党中央引领中国经济巨轮破浪前行的高超智慧，充分彰显了党中央从容应对前进道路上风险挑战的娴熟能力，是我们做好各项工作的重要认识论和方法论。

### 党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠

2020年4月8日零时，长江之畔，武汉江汉关钟声响起，雄浑而又悠长。关闭离汉通道76天之后，武汉解除管控措施，一度按下“暂停键”的英雄城市迎来崭新的一天。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。

回首2020年初，疫情来势汹汹，武汉疫情防控形势严峻：感染人数陡增，医疗资源挤兑，防护物资紧缺。

谁都没有预料到，新冠肺炎疫情这一新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，就这样突然袭来。

如何遏制疫情？怎么发展经济？民生能

不能有保障？

惊涛骇浪中坚如磐石，大战大考前运筹帷幄！习近平总书记亲自指挥、亲自部署，党中央统筹全局、果断决策，全党全军全国各族人民众志成城，全力以赴，打响了一场气壮山河的人民战争、总体战、阻击战——

2020年1月7日，习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议时，就对做好疫情防控工作提出了要求；1月20日，总书记专门就疫情防控工作作出重要指示，要求各级党委和政府及有关部门把人民生命安全和身体健康放在第一位，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头；1月22日，总书记果断要求湖北省对人员外流实施全面严格管控。次日，武汉宣布暂时关闭离汉通道。

(下转第2版)

## “山舞银蛇”

这是1月8日在湖北省秭归县茅坪镇拍摄的盘山公路(无人机照片)。

雪后初晴，湖北省宜昌市秭归县的盘山公路蜿蜒曲折，美丽如画。近年来，秭归县积极推进农村公路建设，截至目前，全县174个村全部实现了组组通水泥公路，极大方便了山区群众出行。

湖北省秭归县的芝茅公路，位于秭归县新县城的茅坪镇和九畹溪镇的芝兰，是“十三五”交通规划和三峡移民后续工作规划重点建设项目，既连接了三峡大坝、九畹溪等景区，又是柑橘、茶叶等特色农副产品和农民生产生活资料出入大山的重要物流通道。

新华社发(郑家裕 摄)



# 谁能接种？对变异病毒有效吗？保护期多久？

## ——专家详解新冠病毒疫苗热点问题

本报记者 姬薇

随着国药集团中国生物新冠病毒灭活疫苗附条件上市，多个省份启动接种。目前，疫苗正在重点人群中接种，春节前接种人数将达到5000万人。那么，新冠病毒疫苗，谁能接种？它对变异病毒有效吗？保护期多久？针对这些问题，《工人日报》记者专访了中国疫

苗行业协会会长封多佳。

“作为受种者，要清楚在接种前、接种过程中或接种后需要注意的事项。一般情况下，疫苗在其说明书中明确了接种禁忌的人群。”封多佳建议受种者在接种疫苗之前，要了解疫苗说明书当中规定的一些事项，包括禁忌方面的内容和其它一些事项，把风险降到最低，保证接种的顺利实施。

封多佳表示，我国已于12月15日正式启动了重点人群新冠疫苗接种工作，目前的数据证明疫苗安全性良好。国家卫生健康委也表示，新冠病毒疫苗将为全民免费提供，目前已制定了统一的接种方案，对符合条件的公众实现“应接尽接”。

据了解，目前新冠病毒疫苗不适合接种的人群包括孕妇、哺乳期妇女，正处在发热、

感染等疾病急性期、患免疫缺陷或免疫紊乱的人群以及严重的肝肾疾病、药物不可控制的高血压、糖尿病并发症、恶性肿瘤患者等人员。

此外，所有接种人员在接种前要详细阅读知情同意书，身体不适可暂缓接种。

英国和南非最近几周都发现了更具感染力的变异新冠病毒，导致感染病例激增，人们不免担心病毒的变异对疫苗有效性是否产生影响。

(下转第3版)



更多精彩内容  
请扫描二维码

冷冻模式开启，户外劳动者岗位上战低温

# 寒潮下，他们在坚守……

本报记者 于灵歌 李娜 刘旭 康劲  
本报讯员 陈甜甜 强科

寒潮仍在持续，1月7日晨，中央气象台继续发布寒潮蓝色预警，预计在我国多个地区普遍会降温6到8摄氏度之多，一些地方甚至会降温10摄氏度以上。

各地气温开启了冷冻模式，很多户外劳动者还在坚守岗位。他们的工作状态怎么样？今天，《工人日报》记者在各地展开了采访。

饭店保安：“层层防护”配合防疫

“您好，您可以免费停车3小时，麻烦扫

一下健康宝。”1月8日，虽然是中午，但户外温度还是到了零下10摄氏度。在北京市东城区安德路上的一家饭店门口，保安张卫国拿着一张印有北京健康宝二维码的A4纸，向驶入饭店院内的车辆出示并一一说明。

据北京市气象台预计，6日到13日，北京气温都将持续偏低，最低气温均在零下10摄氏度以下。

张卫国告诉记者，他每天工作时间为10时至14时、16时至21时。9小时的工作时间里，他一直站在门口负责管理出入车辆，而出于疫情防控的要求，他还一遍遍提醒来

往车辆的驾乘人员，进行扫码登记、测温等工作。

为了御寒，张卫国做了“层层防护”：戴着雷锋帽、耳套、口罩，手戴毛线露指手套，披着军大衣款式的棉服。“里面穿着好几层毛衣，天冷了就多穿件马甲，身上还贴着饭店发的暖宝宝。”他告诉记者，脚上穿着的皮鞋里面加绒，也是饭店发的。

今年48岁的张卫国，老家在甘肃陇南农村，来北京的饭店做保安刚满一年。张卫国说，本周寒潮来袭，饭店还为员工发放了板蓝根和热姜汤。张卫国说，也有到店的客人看到站在门口的他会道一声“注意保暖”，让他

感到很温暖。

铁路工人：“作业标准不能低！”

1月8日12时左右，位于腾格里沙漠腹地的谭家井地区，气温达到零下13摄氏度。此时，中国铁路兰州局集团有限公司武威工务段谭家井线路车间152名干部职工正一字排开，在干(塘)武(威南)线谭家井-黑冲滩上行k101公里+450米处护网外等候着。

13时，施工“天窗”命令准时下达。随即，100多名穿着黄马甲的职工各操工具扑向线路。霎时间，施工现场立即“火热”起来。

(下转第2版)

## 交通运输部：运往石家庄和邢台应急物资车辆优先便捷通行

据新华社北京1月8日电(记者魏玉坤)记者8日获悉，交通运输部日前印发通知，要求对于向河北省石家庄和邢台地区运送应急物资的车辆，由承运单位或驾驶人在本地自行打印《进出河北疫情防控应急物资运输车辆通行证》，自行填写，随车携带。各地交通运输主管部门对持有通行证的车辆，要保障优先便捷通行。

通知要求，各省级交通运输主管部门要科学研判形势，加强协调联动，确保进入石家庄和邢台地区的医疗防护物资、生活物资、重点生产物资运输“三保障一畅通”，即保障运输供需有效对接、保障应急运力及时调配、保障司乘人员防护到位，确保进出石家庄和邢台地区运输通道畅通，为石家庄和邢台地区人民群众重点生产生活物资供应提供有力的运输服务保障。必要时，在石家庄和邢台市周边适合地点，设置应急物资中转调运站，实行接驳运输，减少货车驾驶员感染疫情的风险。

通知明确，对短期内向石家庄和邢台地区运送应急物资的司机、装卸工等从业人员，在体温检测正常和封闭管理的前提下，原则上不需采取隔离14天的措施。



## 滩头木版年画印制忙

1月8日，在湖南省邵阳市隆回县滩头镇福美祥年画作坊，滩头木版年画艺人在印制滩头年画。春节临近，在“现代民间年画之乡”湖南省邵阳市隆回县滩头镇，年画艺人们忙着印制木版年画，以供应节日市场。

新华社发(曾勇 摄)